

年产值超5亿元，销售渠道延伸到线上线下，实现持续热销——

定安粽子何以越卖越火？



■ 本报记者 李豌

“老板，又有几百箱粽子订单发往省外，怎么办？”6月22日，端午假期首日上午，正要带孩子出门游玩的海南百美电子商务有限公司（下称百美电商）创始人林如福收到了一通来自员工的紧急电话。

百美电商是定安县粽子协会的合作电商之一，主要销售定安粽子。按行业规律，粽子更注重节前预售，一般到端午节只有零星订单扫尾。“以前端午节当天就是二三十箱，今年则总计卖出了1000多箱！”林如福十分惊讶。

“今天会员单位还在互相询问还有没有粽子能调配，每一家都‘爆单’了！”定安县粽子协会会长王沸健说，自2021年端午节结束至2022年端午节，定安粽子总销量达3622万个，较去年同期增加402万个，产值达5.43亿元，同比增长12.5%，今年预计还会上涨。

近些年来，以黑猪肉蛋黄粽为经典口味的定安粽子销售量节节攀高，以每年超过10%的增长率不断发展。从2014年年产值首次超亿元到如今的超5亿元，这样具有持续性的火热，究竟如何做到？

销售如何创新
了解消费需求
打破销售屏障

“让消费者找不到不买的理由。”这是林如福推动定安粽子电商销售模式不断创新发展目标。

比如，一张类似于身份证、银行卡材质大小的“粽情卡”，一张粽情卡售价198元，为定安黑猪肉蛋黄粽10个装。“以卡换粽，改变了传统一箱箱购买的模式，需要时再兑换，而且全国包邮，‘省内24小时、省外48小时’，更加便捷。”林如福说。

卡上有卡号、密码、提货专用及商家核销专用二维码。“其实连卡都不用送到朋友手里，只要提供卡号、密码以及二维码，就能自选线上或线下兑换。”林如福说，同时快递纸箱统一注明定安粽子相关字样，实现从内到外的精致包装。

扫一扫，进入提货专用界面，输入“粽情卡”及快递相关信息，如有时间和配送上的特殊需求，还可以在“希望什么时候发货”“客户留言”两个栏目明需求。

省内还可以选择线下就近提货。“通过近些年和全省各地经销商的合作，我们不断筛选出高端烟酒行、茶艺馆等交通更加便捷、更易抵达的提货点，降低线下提货难度，目前省内线下提货点已达50多个。”林如福介绍，今年，百美电商平台推出线下提货点导航，更方便消费者找到准确地点。“下一步，我们会从海口、三亚开始，逐步向全省推广同城速递，实现定安粽子省内半小时即可送货上门。”林如福说。

“今年定安粽子的销售是线上线下全面提升。”王沸健介绍。在协会的统一协调下，电商方面，与专业方合作，为148家会员企业提供直播账号开设及运营指导；升级与中国邮政集团定安分公司的合作，进一步降低快递成本、提升快件效率。近两年定安还陆续推出150克、200克、250克三种大小规格，推动定安粽子打入不同需求消费者的内心。

推广如何联动
以“粽”为媒
整合文旅资源

“近年来市场上涌现出多种各地美食，为什么不可以是定安粽子呢？”近日，定安县粽企现龙坊负责人何开娇聊起了她的一些思考。

答案是，当然可以。

6月19日，“人间烟火 品味定安——用海南美食讲述海南故事之定安端午美食文化节北京专场推介会”在北京海南大厦开幕，海南自贸港（定安）美食推广月正式启动。

这是定安端午美食文化节首次“进

京”。借助这一平台，定安粽子同样首次“进京”。“我们联动粽子协会，带去了800个定安粽子，当天销售一空。”定安县发改委副主任陈进原介绍，现场定安还与北京海南大厦签订了以定安粽子为代表的多种定安特色农副产品合作协议。

在推介会背后，王沸健介绍，直接带动定安粽子向北京销售粽子3万个，还签下11万元后续订单。

这并不是定安粽子首次走出“省门”。早在2017年，定安县粽子协会便打通地缘和口味相近的广东市场，率先将定安粽子送进该省多个大型商超。“今年除北京外，我们还正在与上海、湖南、湖北等多个省市进行对接。”王沸健说，目前，该协会还与东南亚华人区进行初步对接，下一步不仅要推动定安粽子走出“省门”，还要进一步走出“国门”。

在持续“走出去”的过程中，定安粽子也正在尝试联动本县各类优质旅游资源，既然是为定安推介，也是为自己赋能。在“粽情卡”的外包装上，林如福增设定安县简介、定安县南丽湖图文介绍及定安粽子历史介绍，还增印定安县旅文局二维码，让一颗定安粽子成为消费者了解定安的窗口。

“今年各家会员企业的包装升级换代，一方面打出‘国潮’特色，让传统粽子更‘潮’；另一方面则主要勾画定安县内见龙塔、定安故城、爱情树等各种定安标志性的旅游资源，不断丰富定安粽子的内涵和外延。”王沸健说，同时定安粽子协会与香世界·香草田园、文笔峰、水塔咖啡等县内特色景点景区合作，常态化开展定安粽子文化推广、裹绑技艺体验、研学活动等，在推广定安粽子品牌的同时，以“粽”为媒，持续深化与本县旅文资源的联动。“同时我们在卡上增加英文元素，助推定安粽子走向世界。”林如福说。

据悉，下一步定安县粽子协会还将依托粽子行业技能竞赛、专业教材编纂、开办培训班等方式培育全能型的“粽子大师”，以更多的专业人才力量推动产业发展；在广泛收集粽企意见基础上，联动食品专家及设备生产厂家，定制适宣定安粽子的专用生产设备，进一步提升生产效率，不断推动定安粽子产业标准化、高效化发展。

“定安粽子的生产过程需要经过土灶闷煮，时间长达10小时，中间需要工人24小时看管，持续添柴。定安粽子发展也是这样，需要我们持续推进陈出新，不断添上新柴，才能‘越烧越旺’。”王沸健说。

（本报定城6月23日电）

品牌如何打造
规范行业标准
提升粽子品质

如何降本增效、如何打造品牌、

享受惬意假日时光

6月22日傍晚，正值端午假期，三亚湾畔，夕阳斜照，成千上万的市民游客陪伴家人来到这里，享受惬意的假日时光。

本报记者 王程龙 摄



儋州市光村镇泊潮村举办非遗项目泊潮海龙舟活动

一场不比赛的“龙舟赛”

■ 本报记者 曹马志

这是一场热闹的高频互动——海岸上，数千位村民和游客涌入，面朝大海，挥手示意，欢呼声此起彼伏；不远处的海上，5条龙舟乘风破浪，期间也会停在岸边，一个个荔枝、杏子、糖果等被从龙舟上抛向围观的人群。

“这可是‘福气果’，可不能错过。”6月22日下午5时许，儋州市光村镇泊潮村的泊潮海龙舟活动正在火热举行，村民陈清新看到龙舟泊岸，一时顾不上聊天，马上钻入人群，瞅准时机，快速出手抓取龙舟上抛来的水果和糖果。

不拼排名，只为“送福”，端午节的泊潮海龙舟活动，不同于很多地方的龙舟比赛，主打的是游龙舟。记者在现场看到，泊潮村海上龙舟，是“龙”作为独立整体直接加到船上。每条船上，有定向巡航的舵手，还有鼓手，敲锣打鼓，两旁坐着约20位划船的水手。

在约2公里长的岸线，5条龙舟在近

海上不停地巡游着，浑厚响亮的鼓声响个不停，成为海上一道引人注目的靓丽风景，游人们竞相拍照打卡。特色的端午节民俗活动，不仅吸引了儋州、海口、三亚等地的游客，还有不少岛外的游客专程来体验。

“海上游龙舟非常有特点，‘龙’活灵活现，表演很有意思，活动超有氛围感，真是不虚此行！”来自辽宁的李晓亮开着房车早早地赶到泊潮村，一行9人对渔村的端午活动连连竖起大拇指。

“瞧，这是我抢到的荔枝和橘子，来一块沾沾龙舟送来的福气。”他兴奋地向身边的朋友欢呼着，挥了挥手不容易得来的水果。

据不完全统计，今年有超过5000人涌进村里观看海龙舟活动，是历年来参与活动人数最多的一次。在村民林琼玲看来，作为具有数百年历史的古村，泊潮村并没有“老态”。得益于儋州市不断加快的乡村振兴步伐，该村供水、用电、道路、网络等基础设施条件良好，观景台、

停车场、园林绿化等配套不断完善，是个宜居宜业宜游的“宝藏渔村”。这里不仅有淳朴热情好客的村民，悠久的渔家文化，美丽的狭长海岸线，还有丰富的红色资源，该村曾涌现出许多可歌可泣的英雄事迹。游客来了，不仅可以体验赶海、垂钓、拉网捕鱼等，品尝地道的本地海鲜，还能到田园里采摘时令水果，参观村里的红色文化遗址。

这场泊潮海龙舟活动，是泊潮村民自发组织举办的，至今已超百年历史。今年，村民延续众筹的传统，全村800多户村民，累计捐款约10万元。海上活动是重头戏，但是陆地上的端午节群众巡游活动同样精彩。

带队演出的儋州市文化馆文化遗产部主任王孔智说，泊潮海龙舟被列入省级非物质文化遗产名录，儋州调声是国家级非物质文化遗产项目。这两项儋州非遗的“明珠”，在端午节“携手”亮相，有助于创新传承弘扬儋州非遗文化，让广大市民游客欣赏到特色民俗文化的魅力。

傍晚，古村灯光渐渐亮起，许多游客在海边露营，唱歌、跳舞、吃烧烤，欢笑声融入美丽的夜色。此时，陈清新在家里的院子中，摆上一桌丰盛海鲜，邀请远方来的好友，酒里、歌里，畅谈快意人生。

（本报那大6月23日电）

H 关注中考

中考明日开考
海口超3.4万名考生参加

本报海口6月23日讯（记者计思佳）2023年海南省初中学业水平考试（以下简称中考）将于6月25日至27日进行。海南日报记者海口市教育局、海口市考试中心等有关部门获悉，今年海口市参加中考共34318人，其中应届毕业生33945人，往届生373人。另外，有21人报名信息审核不合格。

海口市考试中心相关负责人介绍，今年该市共设26个中考考点，该中心已联合各区环保、旅文、市场监管、住建、综合行政执法、公安、交警、水务和供电等部门，对各个考点及周边道路、交通、水电、食宿、噪音、市容市貌进行全面细致的排查，梳理解决各考点存在的交通、噪音、供电、供水等问题。

目前，该中心已修订完善公共事件、舆情监控、极端天气、噪音污染等4个应急预案，以有效预防、妥善处置考试期间各类突发事件，确保中考安全顺利进行。

近期，海南家长对中考考生人数、报名资格和指标到校生录取政策比较关注。对此，该负责人介绍，海口市考试中心采取与公安部门大数据联审考生户籍信息、全国学籍系统比对考生学籍信息、校内公示考生就读信息等多项措施，多次对考生报名资格进行审核，共21人审核不合格。同时，对公安部门通报的伪造户口本、违规落户考生，该中心依照相关规定取消其录取资格。

哪些考生可以享受指标到校政策？该负责人介绍：“为促进义务教育均衡发展，海南省优质普通高中招生的

‘指标到校生’比例已达50%。‘指标到校生’招录对象为初中三年均在本校初中毕业学校就读，并参加中考的应届毕业生，‘往届生’‘单报生’和‘转学生’均不符合指标到校生招录条件。”

按照义务教育相关法律法规，海口保障符合入学条件的适龄儿童、少年在海口就读，同时对违规行为严肃查处。据悉，海口市教育部门3月以来对全市中小学校转学办理和学籍管理进行多轮次专项检查。经查，发现4所学校存在违法违规行为。

其中，海口市长流实验学校存在违法违规办理转学、招收借读生等行为，情节严重，秀英区教育局依法责令其退回招收的学生，退还所收费用，停止该校3年招生资格；海口安泽实验学校存在违法违规办理转学行为，琼山区教育局依法责令其退回招收的学生，退还所收费用，停止该校1年招生资格；海口景山学校、海口观澜湖华侨学校存在违法违规招收借读生行为，海口市教育局依法责令其退回招收的学生，退还所收费用，对违法所得处以罚款，依规核减学校当年招生人数。

“中考工作事关人民群众切身利益，事关广大考生前途未来，事关人才选拔公平公正，我们将进一步加强学籍日常监管和动态监督，强化中考报名、录取资格审核力度。”海口市考试中心相关负责人介绍，“欢迎广大市民朋友积极提供相关线索，对海口中考报名招生工作进行监督，举报电话：66293111。我们将坚决对‘涉考’违规行为进行查处。”

交通

海口160条公交线路护航考生出行
考生刷卡即可免费乘车

本报海口6月23日讯（记者郭华）6月25日至27日中考期间，为确保考生准时到达考点应试，海口公交集团160条公交线路的2055辆公交车全程参与中考护航，为广大考生提供安全、便捷、健康、舒适的公交出行服务，考生刷卡即可免费乘车。

据了解，2023年中考期间，海口市共设置26个考点，为充分保障考生交通出行需求，海口公交集团成立公共交通中考保障领导小组，并设立运营调度、安全应急、宣传报道、后勤保障等4个工作组，责任到人，确保保障工作有条不紊。

同时，在各考点公交站点安排管理

人员和稽查人员对公交运营情况进行巡查、监督，引导车辆规范停靠和乘客有序乘车，要求途经各考场的公交车一律不得在考场外压站、鸣笛，到站前提早减速，途遇其他送考车辆主动选择避让，确保客流高效疏散。

据介绍，中考期间，海口公交集团将根据考点分布情况和考试时间，加大途经全市26个考点公交线路发班密度，充分运用智能调度系统，重点做好考前1个小时和考后1个小时途经公交线路的排、发班，确保考点考生和工作人员高效集散。如遇特殊情况，要根据需要直接将考生送至考点，严禁延误考生赶考时间。

天气

中考期间本省局地有降雨

本报海口6月23日讯（记者张期望 通讯员刘原岳 翁小芳）6月23日，海南日报记者省气象台获悉，预计未来一周，全岛多阵雨或雷阵雨、局地大到暴雨；24日至27日，北部湾、海南岛西部海面和琼州海峡将持续出现强降雨天气，并伴有8~9级阵风。

6月24日、29日至30日，受南到西南气流影响，全岛晴间多云天气为主，西部和北部地区局地午后有雷阵雨，北部地区个别乡镇伴有短时强降水

和雷雨大风等强对流天气。最高气温全岛34℃至37℃，最低气温中部山区23℃至25℃，其余地区25℃至28℃。

25日至28日，受低空切变线和季风槽共同影响，全岛多云，五指山以北地区有大范围雷阵雨天气，局地伴有短时强降水、雷雨大风等强对流天气，最大小时雨强30至80毫米，个别乡镇日累积雨量可达暴雨或大暴雨；最高气温全岛30℃至34℃，最低气温中部地区22℃至24℃，其余地区24℃至27℃。

幸福的城市 成事的幸福

一批行业头部企业在这一发展壮大的视联动力信息技术股份有限公司是拥有自主知识产权、采用非IP协议的网络通信企业，因具备超大规模、超低延时、超低抖动、高内生安全等特点，其开发的视联网目前已在全国部署超过26万个终端点位，在政法、政务、医疗、数据通信、网络安全等领域广泛应用。

作为视联动力的重要组成部分，位于海南生态软件园的海南视联网技术有限公司，正积极用视联网技术构建一张自主可控、极高确定性的新型底层网络，助力数字海南建设，其中还承担海南社会管理信息化平台视频专网建设，为海南自贸港建设提供数据智慧保障。

既不是发达地区，也不是省会城市，靠什么吸引互联网企业和人才企业聚集？海南生态软件园的一个重要做

法是，打造随处可见、触手可及的花园式办公环境，建设高标准居住、教育、商务、休闲等生活配套设施。

特别是投资20亿元建设的iSchool微城未来学校，凭借前沿教育理念和模式，成为海南“明星学校”。该校因材施教，注重培养学生实践能力和社交能力，解决园区人才子女教育问题的后顾之忧。近日，由英国模型飞行协会主办的大学和学校有效载荷挑战赛在英国举行，来自该校的航模队获得该赛事三个项目的两个冠军：距离挑战冠军和载荷数量挑战冠军。

临近周末，海南生态软件园下了班的年轻人们，不再悉数赶回省会海口，他们有的走进微城剧场去欣赏音乐会，有的聚在一起开个烧烤派对，有的干脆就地玩起了露营……“幸福的城市，成事的幸福”，海南生态软件园高质量发展的目标和愿景愈发可及。

（新华社海口6月23日电）